

Elfizetési árak:

Égész évre 10.— Ft
Félévre 5.—
Negyedévre 2.50
Egy hónap 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
tével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:

Főpiaz, a város-
házzal szemben.

Működés:

Egy hasábol petti
sorokint 5 krjával
számítottak.

„Das magyarische Ungarn und der Dreibund.“

Debreczen, április 10.

(—s.) A fentebbi czim alatt Hungaricus aláírással veszedelmes nyomtatvány jelent meg ellenünk Münchenben. Elolvasva azonban, a bajor nyomda, a németnyelv és a Hungaricus álnév daczára is kiérezzük a román oroszán (?) körmöket.

Ezuttal nem saját köntösében és nem saját sérelmeivel s nem a megszokott rágalomakkal áll elő ellenünk, de perfidul a hármasszövetség érdekében lép fel s onnan támadja nemzeti törekvéseinket és jogos életérdekünk kívánta nemzetiségi politikánkat.

Czélja elhidegíteni tőlünk a hivatalos Németországot s a német császárt s egyszersmind a katonai Ausztriát — helytelen információival.

Azt állítja, hogy a nemzeti magyar állam a mennyire jogtalan ép annyira veszedelmes is a dinasztiaira és a hármasszövetségre nézve, mert az erőszakos magyarosítás miatt elkeseredett nemzetiségek mellett az ország meg nem erősödhetik s meg nem erősödhetik a hadsereg sem s ennél fogva a hármasszövetség nem számíthat a monarchiára sikeresen.

Azt állítja, hogy a magyar kormányoknak minden erejét igénybe veszi a nemzetiségi kérdés mindaddig míg a nemzetiségeknek meg nem adnak minden engedelményt és csupán akkor lehet majd képes a monarchia, a hármasszövetség igényeinek megfelelni, ha Magyarország kormánya mindent megadott a nemzetiségeknek és ment lesz a chauvinizmustól.

Galádul még a ruthén kérdést is mint olyat tünteti fel, mely miatt sok gondja van a pesti kormánynak, de elhallgatja, hogy ez a gond abból áll, hogy ugy segítségére siet a hűséges nemzetiségnek mostoha viszonyai között, a hogy nem teszi egy gazdag állam sem.

Az egész broszür 61. lapján vörös fonálként vonul keresztül a törekvés, lerombolni azt a hitet, mely különösen a német császár budavári tósztyában nyert kifejezést, hogy t. i. a magyar nemzeti állam lehet mindig a Habsburg dinasztia s a hármasszövetség legerősebb támasza s hogy Magyarország épen nemzeti volta, melyet istápolni kell, juttat misiot Németország szláv ellenes világpolitikájában.

Megsemmisíteni ezt a hitet s helyette elterjeszteni, hogy csak

a nemzetiségek egyenlősítése, — értsd alatta Erdély autonomiáját, a nyelvek egyenlőségét s a magyarok megsemmisítését, erősítheti meg az országot vele a monarchiát a dinasztia és a hármasszövetséget, — a röpirat további czélja.

Azt reméli, hogy megnyervén eszméjének a hármasszövetség intézőit e külpolitikai tekintetek révén majd nyomást gyakorolnak a magyar kormányokra, hogy a nemzetiségi kérdésben lépjenek a szelid engedékenység területére.

Ebben a reményben azonban Hungaricus nagyon csalódik, mert még ha sikerülne is meggyőznie álláspontjának helyességéről „a hármasszövetségi köröket” mint ő nevezi, de minket és kormányzóinkat soha sem győzhet meg arról, hogy ha öngyilkosságot követünk el hát tovább élünk s hogy idegen nyelvű testvéreink e hazában mások, mint magyar állampolgárok lehessenek.

Ellenkezőleg az ilyen alatomos támadások csak annál inkább világossá teszik előttünk, hogy nekünk a legnagyobb eréllyel, a legnagyobb önérettel s a legnagyobb bátorsággal kell szembeállanunk a nemzetiségek jogtalan érvényesülni törekvésével — ha élni akarunk.

TÁRCZA.

Önigazolás.*)

Ha szememre vetik olykor,
Verset miért faragok?
Elösmerem, joguk van rá,
S nem táplálók haragot.

A mit írok, — tudom én is, —
Nem mondhatni, hogy remek,
Drága gyönggyel összemérve
Légben uszó porszemek.

Ámde nézd, a messze mennyről
Mennyi csillag hint sugárt,
Vénus fénye a kiesinynek
Ugy-e bizony mit sem árt.

Sűrű felleg a mint ömlik,
Szomju földet gazdagít,
Harmat gyöngye ékesíti
Kis virágok szirmait.

Szép kertekben rózsza mellett
Rozmarinszál is virul,
Édes illat abból is száll,
Bárha nem oly pazarul.

Hogyha mindig napsugár süt,
Vagy ha zápor omlanék:
Kiesiny földünk réges-régen
Eltemetett omladék.

*) A „Vasárnapi Ujság”-ból.

Hogyha néha verset írok,
Ne vegyétek azt zokon,
Jól esik, ha a mit érzek,
Kis betűkbe rajzolom.

Szálló pára, tűnő szikra,
Mind szívemből eredett:
A ki őket létre hozta:
Fájdalom és Szeretet!

Éj ül majd az én szememre,
Egyre jobban alkonyul,
Nem csoda, ha bánatomnak
Páztortüze ki-kigyúl.

Dalaim ha forgatjátok,
Nem ragyog ott csillagfény,
Melegedni páztortüznél
S bút feledni hivlak én.

Könyves Tóth Kálmán.

Tizenöt év után.

Irta: Kiss Rezső.

Sötét éjszaka volt.
Olyan mint a rossz lelkiismeret.
Az idő éjjélre járt. Minden ablak
sötét volt már a faluban, csak a Csengő
Jánosné viskójának az ablakából pislo-
gott ki a gyöngye mécsvilág.
Egy férfi alak közeledett az ablak
alá s mikor odaért, befelé kändikált.
De nem láthatott be, mert az ablak
be volt terítve egy nagy téli kandóval.

Nyöszörgés hallatszott ki és siró
női hang.

A leselkedő megremegett ettől a
hangtól. Ez az Agnes hangja, ez az ő
sirása! Jaj édes Teremtőm vajjon mi a
baja, vajjon jóra, vagy rosszra jöitem-e
haza!

Bezörgetett az ablakon.

— Ki az ott? kérdé Agnes, miköz-
ben az ablakról félrehuzta a kendőt és
kinézett.

— Én vagyok Agnes lelkem! Bo-
csáss be! Jaj csak hogy még egyszer
láthatlak!

Kinyilott a kapuajtó és Csengő
János zokogva ölelte keblére Agnest, a
feleségét. A hogy aztán bementek a
házba, Csengő János, az a megtört, öreg,
dereshaju ember legényes hévvel, szere-
tettel ölelte megint magához a hites tár-
sát. Csókjaival elárasztotta. Nagy öröm
ragyogott le az arcáról.

Beszélt gyorsan és sokat, mint aki-
nek nagy az öröme.

Az asszony a hozta Isten kelmed-en
kivül egy szót sem szólott, csak fájoan,
szomoruan nézett az urára.

— Vártál-e haza Agnes? Vagy a
te szived is elfordult tőlem? — kérdé
János.

— Hogyne vártam volna. Vártam
ezen a héten, minden nap, minden órán,
hiszen tudtam, hogy már kitelt az ideje.
De hogy már esztendeje nem kaptam
írását, azt kezdtem hinni, hogy meghalt.

Iparoktatási ülés.

— Értekezlet az ipari szakoktatás fejlesztése ügyében. —

Debreczen, április 10.

Szombaton délután *Mártonffy Márton*, országos iparoktatási főigazgató jelenlétében ülés volt a városházán. — A városi tanács, az ipariskolai felügyelő bizottság tagjai szép számmal gyűltek össze erre az értekezletre, melyen *Simonffy Imre* polgármester elnököl s jelen volt a miniszter kiküldöttje is, aki a legmelegebb jó indulatot mutatta Debreczen város törekvései iránt s szinte lelkesedéssel jelentette ki, hogy neki a legnagyobb büszkesége lesz, ha sikeresen közreműködhetik e derék magyar város iparoktatása fejlesztésében.

A tanácskozás a közoktatásügyi miniszternek a városhoz intézett ama rendeletében kifejezett kívánságok körül forogtak, hogy a város az iparos tanonciskoláztatás körül teljesítse az 1884 ik évi ipartörvény által reá rovatott kötelelességeket. Nevezetesen: gondoskodjék önálló inarostanoneziskoláról, melyben legalább is 6 tanterem és 3 rajzterem legyen; külön igazgatói állást rendszeresítsen és megfelelő képesítéssel bíró tanerőket, különösen rajztanítókat állítson be. — A debreczeniek az iparos tanoneziskola építésével egyidejűleg megoldani sz retnék az ipari középiskola, vagy legalább is egy vagy két ipari szakiskola felállításának már évek óta lebegő kérdését is. E kettős, de egymással párhuzamosan haladó irányban magas színvonalon tartott élénk vita fejtett ki az értekezleten.

Felszólaltak *Mártonffy Márton*, több ízben is, akinek minden szavából a Debreczen iránt érzett meleg szimpatia csillámlott elé s aki megígérte, hogy a debreczeniek törekvéseit egy a kultuszminiszteriumban, mint a kereskedelemügyi kormányznál a legbuzgóbban támogatni fogja, — csak kezdeményezzenek

s tette készséget mutassanak; beszéltek továbbá: *Simonffy Imre* polgármester; *Bészler Károly* tanácsnok, az ipariskolai felügyelő bizottság elnöke, *Csánky Viktor* kir. tanfelügyelő, *Dócz Gyedeon* ipariskolai felügyelő, *Tóth Kálmán* ipartestületi elnök, *Serly Ede* az Iparos-kör elnöke, *Jóna Dániel*, *Szántó Győző* gyáros és *Aczél Géza* főmérnök.

Az értekezlet a hallott felvilágosítások, magvas eszmecserék után elejtette azt a tervet, hogy a Kovács-laktanya épülete 4750 frt költséggel ideiglenesen átalakíttassék. E helyett azt az indítványt fogadta el, hogy körülbelül 30,000 frt költséggel egészen új iparos tanoneziskola építtessék s ez akként tervezessék, hogy beilleszthető legyen az ipari szakiskola keretébe; ugyanazért a tanoneziskola tervét be fogják mutatni a kereskedelemügyi miniszternek is s kérni fogják, hogy az ipari szakiskola fenntartását vállalja el.

Mártonffy Márton már holnap össze ül a városi főmérnökkel és együttvázlatosan kidolgozzák az iparostanoneziskola állandó otthonának tervét, költségvetését.

Ha saját épülete lesz az iskolának, a — miniszter többi kívánsága könnyen teljesül.

E megállapodást további eljárás végett közölni fogják a tanácsossal.

A jogakadémiák új korszak előtt.

Debreczen, április 10.

Nem sok idő kérdése az, hogy a kötelező jogtudori szigorlatot, mint ilyen megszüntetik úgy az egyetemen, mint a jogakadémiában, s helyébe az egységes államvizsgát hozzák be.

Ezzel az új vizsgamódszerrel foglal kozni fog az ev. ref. konvent is, amely ma kezdi tanácskozásait Budapesten.

A konvent folyó ügyeiből is tudjuk, hogy a jogakadémiák, helyesebben a jogi szakoktatás reformja a kormány által rövid idő alatt napirendre kerül, de tudjuk

már ezt azon törvényjavaslatból is, amely ugyan a törvényhozás előtt még nem fekszik, de az egyetemek és jogakadémiák tudósai által már bírálat tárgyává is tettek. A kormány intencziója e javaslat szerint az, hogy a kötelező jogtudori szigorlatok megszüntetettnek s a jogtudorság már többé nem lenne előfeltétele az ügyvédi vizsgára bocsáthatásnak, hanem ahelyett egységes államvizsga letétele kívántatnék s ez által is megszűnnék azon egészségtelen állapot, mely a jogtanuló ifjuságot a két egyetemre irányította csupán azon belső titkos okokból, hogy a szigorlatoknak egyedül az egyetemek mind e mai napig a színhelyei.

Jövőre e szigorlatok helyére teendő egységes államvizsgákkal bármely jogakadémián is ellehet érni az ügyvédi, bírói, közigazgatási pályára lépőknek az életpálya megválasztását, azonban azzal a különbséggel, hogy a bármely jogakadémia alatt csak azt érthetjük a javaslat szövege szerint, ahol egyszersmind kir. tábla is székel.

Miután pedig *Eger*, *Sárospatak*, *Máramaros-Sziget*, *Eperjes* és *Kecskemét* jogakadémiával bír ugyan, de nem királyi tábla székhelye is: a jövőben elveszthetik azon jogot, hogy az egységes államvizsgálatot kivehessék, illetve, hogy államvizsgálati bizonyítványt kiadhassanak, úgy a jogakadémiák tanárai, mint a joghallgatók egy másik jogi tanintézethez fognak csatoltatni csupán az államvizsgálat kivétel s a bizonyítvány kiadhatása szempontjából.

Ha tehát keresztül megy ez a reform, — úgy ezzel nagy mértékben fog emelkedni a debreczeni jogakadémia tekintélye, vonzó ereje s népessége, — miután városunk kir. táblai székhely, az egyik államvizsgálati bizottságot eo ipso itten szervezi a kormány, sőt egészen biztosra vehetjük, hogy a *m.-szigeti* jogakadémia is IV. éves hallgatóival és tanáraival a debreczeni kir. ítélőtábla székhelyén szervezendő államvizsgálati bizottsághoz utasítatik.

— Jaj de megsirattam kelmedet. — A lelke üdvösségeért már misét is szolgáltatam be az egek Urának.

— Aldjon meg az Ur Isten a jó ságodért. De jó is vagy, hogy a te szereteted nem fogyott el. — De hát miért vagy oly szólan? Vagy talán mégis nem szeretsz már, csak szánsz?

Az asszony odaült az ura mellé. Könyei megeredtek s végig mosták a két arcát. Azután esókolta az ura durva, sárgás orozáját . . . czirógatta.

— Én most is szeretem kelmedet János, hiszen hozzám, a családjához jó volt. Ha az egész világ szemében bűnös is, előttem nem az, hanem csak olyan, mint régen volt, mikor összekerültünk. Szerencsétlen csak kelmed, — de nem bűnös . . .

— Hejh, meg is szenvedtem már a bűnömért Agnes, bocsáss is meg hát nekem azért a gyalázatért, a mit rád borítottam a cselekedetemért. Becstelen . . . rabló ember voltam . . . nem tagadom, — hiszen tudod . . . Megöltem azt az ördög-lelkű uraságot, a miért egy heti keserves munkám bérért levonta, letagadta. Tél volt, nyomorogtunk, te éppen beteg voltál. Oh most is tisztán előttem van az a nap. Elmentem másnap az urasághoz kérni, hogy ne károsítson meg, hogy adja ki az egy heti béretem. Megint megtagadta, azt mondta, hogy már előre kiadta. — Összeszidott, hogy tán részeg vagyok. Mig engem; mint kutyát kergetett ki durva szavakkal a szobájából, az asztalán halomban voltak a bankók. — Elvakított

a pénz látása s bosszu forralódott fel bennem.

Ekkor megöltem az uraságot . . . Tizenöt évet szenvedtem érte — fájt ez büntetés nagyon, nemcsak magamért, hanem éretted is, mert nagyon szerettedlek! Az első naptól kezdve csak azon tűnődtem, csak azért kinezta, marta a lelkemet az aggodalm, hogy mi lesz belőled istápoló nélkül? — Mikor elfogtak és mint a dühöd vadállatot lánczra verve elvittek a börtönbe — el sem busuzhattam téled . . . mindig az volt a vágyam, hát, hogy ha vissza nem térek is többet, soha hozzátok, csak legalább még egyszer beszélhessek veled, hogy legalább előttem tisztázhassam magamat. Messze voltam téled nagyon, sohasem jöhettél el . . . s én azóta nem láttalak.

Nagy, mérhetlen fájdalom volt a szivemben, de nagyobb volt a hozzád való szeretetem. Az tartotra fennt bennem a reményt, az erőt eltűrni a szenvedést.

Még egyszer látni, megölelni vágytalak! Ha ez a vágy nem égett volna bennem, rég megölt volna a sanyargatás, a nehéz vas láncz s a lelkemben tanyázó tenger kin és fájdalom.

Egyre rólad és a fiamról gondolkodtam s azzal vigasztaltam magamat, hogy ha kibírom azt a büntetést, a mi rám van mérve s ha haza megyek, ott találalak téged és a fiamat — s ti nem fogtok megvetni, eltaszítani magatoktól. . .

— Nem bűnös kelmed . . . csak szerencsétlen, az indulat, a nyomorúság döntötte bajba!

Egy ideig szóltanul ültek egymás mellett, aztán János törte meg k esendet.

— Ágnes lelkem! A kis fiam hol van Szinte félek is kérdeni. Talán meghalt!? Mikor rab lettem 4 éves volt és betegségben sinylődt.

— Nem halt meg, derék legény lett belőle, de most nagy beteg, már négy éjszaka virrasztok mellette . . .

— Él az én Jancsi fiam! Él! Köszönöm Istenem! Csak oltalmazd meg az életét, most ne vedd el, mikor már örömmünk lenne és istápolólk. De mond csak Agnes, mi baja van a fiamnak!?

A másik szobából halk nyögés halatszott ki.

Az asszony megfogta az ura kezét és bevezette a másik szobába, ahol Jancsi az ágyon feküdt — bekötött fejfel.

Lázban volt éppen.

Félrebeszél.

— Mi bajod János fiam? Mi kell szentem? — kérdezte tőle az anyja.

A fiu folytatta lázbeszédét: az én apám becsületes ember volt . . . meghalt . . . ne rágalmazd . . . agyonüttek, ha rágalmazod!

Csengő János oda borult a beteg ágya elé — csókkal borította el a fia arcát, aztán sirt, mint egy gyermek.

Örült is, szomorkodott is. Hosszan nézte a fiát. A láz elmúlt s a beteg elaludt.

— Ágnes, édes hites társam! köszönöm lelkem, hogy felneveltetted a fiamat. Jaj de derék egy szál legény . . . olyan, szakasztott olyan, mint én, mikor öt né-

18
— A
Mag
tozzá
ó Fe
aki
terre
mely
selte
teme
tartó
a mi
Izabe
Ervin
badd
E
jelen
szó v
minis
lagos
az a
aki
Amin
ezek
kapot
tése
kilátá
I
lapnak
minth
proviz
egy fé
mérték
még n
mindig
vényt
a köt
idejéb
legfels
kolt a
sortok
ügyi,
zem,
koromb
M
gyógyi
védese
dagság
E
delve b
átment
folytatt
—
kelmed
hitben
ugyan
csületes
meg ne
előtte a
Rögen
—
beteg. C
—
mult hé
vatalos.
tette a
suhancz
volt a l
Jánosba
Sz
suhancz
a leány
mint a
A

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

Magyar miniszterek a királynál.

Budapest, április 10. Bécsből táviraf tozzák a „Bud. Tudósító“-nak: A király ő Felsége Széll Kálmán miniszterelnököt, aki Darányi Ignác földmívelési miniszterrel, Széchenyi Manó ő Felsége személye körüli miniszterrel együtt képviselte a magyar kormányt Ernő főherceg temetésén, ma délelőtt öt negyedórától tartó kihallgatáson fogadta. Délután a miniszterelnök Frigyes főhercegnél és Izabella főhercegnénél tisztelgett. Cseh Ervin horváth miniszter elutazott Karlsbadba kurára.

Egy üres államtitkári állás.

Budapest, április 10. A Bud. Tud. jelenti: Utóbbi időben a lapokban ismét szó volt az ő Felsége személye körüli miniszterium államtitkári állásának állítólagos közel jövőbeli betöltéséről, sőt már az a személyiség is meg volt nevezve, aki erre az állásra ki van szemelve. Amint legmértékadobb helyről értesülünk, ezek a hírek annyival is inkább, légből kapottak, mivel ennek az állásnak betöltése belátható időben egyáltalán nincs is kilátásba véve.

Megezáfolt provizórium.

Budapest, április 10. Egy ellenzéki lapnak azzal a jelentésével szemben, mintha a kormány újabb költségvetési provizóriumot szándékoznék igénybe venni, egy félhivatalos köznyomatos kijelenti, hogy mértékadó körökben ezt az eshetőséget még nem vették figyelembe, mert még mindig remélik, hogy sikerülni fog a törvényt az országgyűlés mindkét házában, a kötött megegyezések értelmében, még idejében letárgyalni és még e hó végeig legfelsőbb szentesítés alá bocsátani. Indokolt a kilátás arra, hogy a hátralevő reszortok költségvetéseit, u. m. az igazságügyi, honvédelmi és pénzügyi költségve-

téseket a képviselőház még e héten letárgyalja, úgy hogy a jövő héten már a költségvetési törvényt be lehetne nyújtani, amely esetben a költségvetés elintézése a kötött megegyezések értelmében semmi emü akadályba nem fog ütközni.

Tűzoltók országos kongresszusa.

Budapest, április 10. Az országos tűzoltó szövetség igazgató választmánya dr. Kék Lajos elnöke alatt tegnap gyűlést tartott, amelyen főleg az idei brassói országos tűzoltó ünnep és kongresszus előkészítésével foglalkozott. A szövetség megállapította a rendezendő tűzoltóversenyek programját. E szerint hat díj lesz és a versenyekben résztvevők oklevelet kapnak. A szövetség május hóban Temesvárott szaktantolyamot rendez.

SZÍNHÁZ.

Küry Klára vendégszínháza.

I.

A baba.

Küry Klára ünnepelt, kedves vendége volt a debreczeni színháznak két estén, — sajnos, hogy csak két estén át. A színház ugyan nem telt meg minden zugában. A közönség várta, hogy a sablonos és olykor unalmas operett előadások után, az igazgatóság valami kiválóbb csemegében részesítse. Kedvesebb örömben nem is részesülhetett volna, minthogy Küry Klára föllép, de a 100 perczentet sokallták. Küryt Debreczenben is szeretik, csodálják, de az idény végén már 12 frtos páholyokra nem telik.

Pedig a debreczeni közönség mindig kiváltságos alkalomnak tartja, ha Küry Klárát a színpadon vendégül üdvözölheti és a művésznő minden egyes fellépése alkalmával, a 100 perczentes helyárak daczára is szépen megtölti a színházat, hogy megszeresse a szokatlan élvezetet, amihez csak nagyritkán juthat és akkor is csak az olyan kiváló művésznő révén, minő Küry is, a kit minden tulzás nélkül nevezhetünk a soubrettek fejedelemnőjének.

Először Audran híres operettjében, A babá-ban lépett fel.

A czimszerepet — Alesi babát — játszotta az ő varázsos művészetével. Bájos volt, mikor a szerelmes fiatal leányt adta, elragadó a csintalanságban és a szerelmes zavarban; és gazdag bizonyosságot tett a baba szögletes mozdulatainak imitálásában. A baba-mozdulatok, tánczok rythmikai bája, a szerep kivitelében megnyilatkozó eredetisége, pezsgő temperamentuma, a kellemes énekszámok szabatos előadása, a gyönyörű külső megjelenés, óriási: tapsban, kihívásban, virágban megnyilatkozó sikert hoztak neki.

Természetesen felzúgott énekszámai, de különösen felvonás vége után a taps és a közönség lelkesülten tapsolta, ünnepelte a művésznőt, aki alig győzte az elragadtatásnak ezt a szokatlan megnyilatkozását megköszönni. Egész este zugó éljenzésből és viharos tapsoktól visszhangzott a színház nézőtere és megható volt nézni azt a szeretettől áthatott ünnepeletést, amiben a közönség a kiváló vendég-művésznőt részesítette.

Az előadás a többi részben is pompás volt. Mindegyik szereplő ambícióval, sőt egy kardalós, hogy ne tévesszünk, Pálffy tulságosan ambícióskodott, különösen az első felvonásban, izetlenkedett, hogy ezt szónéklül hagyni lehetetlen.

A vendég művésznő sikerében osztozott Kállay Lujza, a ki a noviciust játszotta. Elegáns és művészi volt minden mozdulata, finom és izléses egész játéka. Gyönyörű hangja is igen alkalmas a finom francia muzsika interpretálására. Még Fenyéry és Locsarekné, Bartha és Szathmáry érdemelnek említést.

Sajnálattal tapasztaltuk, hogy a harmadik felvonásból elmaradt a balet-táncz.

II.

A varázsgyűrű.

Mint a derék Rip Van Vinkle, a szabad vadász a fenséges altató finale hangjai mellett évtizedes álomra hajtja a fejét a kék hegyek barlangjában, úgy

zem, akár csak magamat látnám legénykoromban...

Most pedig imádkozom érte, hogy gyógyítsa meg az Isten! Hogy a sok szenvedésem után legyen meg az a nagy boldogságom, hogy őt boldognak tudhassam...

Es esengő János az ágy elé letérdelve buzgón imádkozott... Majd azután átment a feleségével a másik házba s ott folytatták a beszélgetést.

— Kérdezett engem a fiam?

— Kérdezte!

— Mit mondtál neki?

— Azt mondtam neki, hogy már kelmed meghalt! El is hitte. Abban a hitben nőtt fel. A faluban sokan tudják ugyan a kelmed történetét, de a jó, becsületes emberek kiméletből nem mondták meg neki az igazat!

— Jól tetted Agnes, hogy eltakartad előtte a bűnöm: De mi baja van most? Rógen beteg?

— Négy nap óta beteg, de nagy beteg. Csak az Isten el ne venné!

— Ne rémíts édes hites társam!

— Hát ugy esett a dolog, hogy a mult héten lakodalomba volt a fiam hivatalos. Ott egy derék házi leánynak tette a szépet, mikor egyszer csak egy suhancz legény, a ki szintén jó szívvvel volt a leányhoz, e miatt belekötött a Jánosba.

Szó szóra jött. Egyszer aztán az a suhancz azt kiáltotta Jánosnak, hogy az a leány nem olyan rabló fiának való, mint a János.

A fiam erre arczul vágta a suhan-

czot. Az meg ott a sok nép előtt a szemébe kiáltotta Jánosnak, hogy kelmed gyilkosságért a börtönbe került...

Ekkor birokra, botra ment a két fiú s Jánost úgy föbe vágta a suhancz, hogy — leesett s azóta beteg...

Csengő János sirásra fakadt.

A beteg ismét nyöszörögni kezdett, az anyja átment hozzá Csengő János pedig elterült a hárságyon... az agya tűzben égett, mélyen gondolkodott.

— Nyomorult ember vagyok, mert az én bűnöm miatt ártatlanok is szenvednek. Most már vége minden reménynek. A fiam is tudja... tudni fogja gyalázatomat!

De hátha még sem fog érette megvetni?! Hiszen ha ő is meg fog nekem bocsátani, ha azért szeretni fog, akkor én is lehetek még megint boldog, megint meglegedett. Ugy... ugy szeretni fog engemet, nem szégyenlheti magát, mert az én bűnöm nem az övé, hiszen ő becsületes!...

Dolgozni fogok én is, mint az előtt, szorgalmasan, becsületesen. A fiam derék, erős legény, ő is dolgozni fog... Még lehet kis gazdaságunk is. Oh ha ezt a boldogságot megérhetem, a mit most így kifustek magamnak, akkor elfelejtem azt a sok but, a mit 15 év alatt szenvedtem!

Aztán megtörölte izzó homlokát s másképpen kezdett gondolkodni.

— Dolgozni? Nem! Nem tudok én már dolgozni? Nem! Nem tudok én már dolgozni. Megtört, elgyötört a vas-

tem, lelkem erejét a fájdalom perzselő tüze. Aztán mit is ér már minden!?

Oda a becsület! Hasztalan minden... csak rabló, gazember vagyok én. Iszonyu ez, mert a fiam is megtudta. Ha itt maradok közöttük, örökké szégyen leszek a fiamon, akármelyik semmi ember a képéhez vágja, ha úgy jön a sora: hallgass te gyilkos fajzat! Hiába jöttem haza, — a boldogságban már nem lehet többé részem.

A fiam nem szerethet már engemet! Meg se esékelt, tán még jó szemmel se tudna rám nézni... Szégyenlene — és nem is ok nélkül... Nem maradhatok én itt köztetek sem, a kiket egyedül szeretek ezen a nagy világon... itten sem lehet maradásom, a hova pedig úgy húzott a lelkem... Itt volna a hazám, de nem lakhatok benne, mert hiszen a látásom csak bánatot okozna nektek!

Hej nagy kina ez az érzés, amit én érzek! Hazátlan vagyok, mint a rossz, kivert eb!

Jó Istenem, mihez fogjak, mit tegyek!?

Keble zilált Jánosnak, az arczán meg a lélek kinos vergődése volt felírva könnyel és lázzal.

Gondolata mintha elhagyta volna úgy feküdt a hárságyon.

Agnes költötte fel a kábulásából.

— János lelkem ne törje most már a fejét semmin sem, majd jóra fordulhat még minden.

— János felállott s mereven nézett körül.

tetszik, hogy vele együtt eladott a nagy mester Planquettének a muzsikája is. Pedig volt idő, mikor a dalért s zenéért lelkesedő népek előtt nem volt népszerűbb ember Planquette-nél — és nem voltak felkapottabb akkordok, mint a melyek az ő komoly, de — bájosan graciosus dallamaiban nyilvánulnak. — Nem volt olyan műkedvelő énekes, a ki „amig utazott habozott“ volna, s nem volt olyan színpadi pályára készülő kisasszony, aki tehetséges kezdő voltát ne az Alice levél áriájával igyekezett volna bizonyítani a felvételi próbán. Voltak idők, amikor az embert mindenütt és minden apropos nélkül arra szólították, hogy tekintsen ide, meg oda s biztosították arról, hogy ostoba parasztot nem fog látni.

Szóval Karánsebestől—Poprád felházig nem volt olyan kis zug, a hol a bátor Henry márkiról, Greinicheux-ról Gáspár apóról, Ripről, Lisbethről és Derieről ne tudtak volna szép ének szóban egyet-mást mondani.

Az emberek tehetetlenek s a népszerű Planquette szellemének újabb megnyilatkozására vágytak és várva vártak. Rip óta irt is Planquette két operettet; a Komédiás hercegnőt (Princesse Colombine) és a Panurge-t. Mindkettőt megnyomoritotta a szöveg.

Ha Planquette nem kap egyéniségéhez való librettot, szelleme meg van bűnülve, gondolatai nem folynak, semmit nem hall, nem lát. És hogy alkalmas szöveggel mire képes, azt már két mester-művével a Kornevilli vel és Rippel eléggé bebizonyította. Rip óta irt két fentebbi operettje meg bukott s így hozzánk sem került el.

Sok-sok évnél kellett eltelni, míg ismét élvezhetünk valami frisset a régi, igazi Planquetteből.

Öt-hat éve került színre a párisi Gaité színházban az öreg mesternek új operettje a „Le talisman“ (A varázsgyűrű) s hanyatló dicsősége számára ismét meghozta a régi fényt. Négy évnél kellett eltelni, míg a dalmű hozzánk a magyar színpadokra eljutott, s a színházi directio, no meg a vendég művész, — jó voltából tegnap este ismét láthatuk, hallhattuk a darabot.

Ebben a kedves operettében láttuk tegnap este kedves vendégünket Küry

Klárát. A kitűnő művésznőt a régi erejében és régi nagyságában láttuk tegnap is. Michlettet játszotta. Osodálatos gazdag színezésű, subtilis árnyalatozású volt a hangja, bájos és rendkívül kifejező az arczjátéka. Ajkának egy bájos gesztusa, szemének egy hunyorítása elég volt a fionom karaktelizálásra. És elragadó volt játékanak a pajzansága. A közönség egész este zajosan tüntetett mellette. Minden ének számát meg kellett ismételnie és a tapsoknak alig akart vége szakadni.

A többi szereplők alig emelkedtek felül a középszerűsége.

Előadás után az ifjuság zajos tüntetést rendezett Küry Klára vendégművésznőnek.

* **Makó Lajos Budán.** A „Bud. Napló“ jelenti: A Budai Nyári Szinkör társulata, a mely Makó Lajosnak, a temesvári ezinház új igazgatójának a vezetése alatt áll, már megérkezett Budapestre, de az előadások a szinkörben csak május 5-én kezdődnek. A megnyitásig terjedő időt a budai társulat próbákkal fogja betölteni. A társulat elsőrendű tagjai:

R. Réthy Laura, Szende Anna, Margó Zelma, Sziklay Szerena, Szegedi Zelma, Szilágyi Berta, Czikle Valéria, Jeskó Adrien, Tárnoky Gizella, Kükemezey Gizella, Kiss Jánosné, Juhászné, Pajor Agnes és Szakács Andorné. Makó Lajos, Holl Károly, Kremer Jenő, Szakács Andor, Deésy Alfréd, Odry Arpád, Pataky Béla, Pap Mihály, Juhász Sándor, Füredi József, Faragó Ödön, Sándor Emil, Hevesi Gábor, Beeskey József és Dienstl Oszkár karmester.

Legujabb.

— A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai. —

A képviselőház ülése ápril 8-án.

Budapest, április 10. (Érk. d. e. 10 ó.) A képviselőházban ma áttértek a kulturális miniszteri tárcza részletes tárgyalására. *Wlassics* Gyula miniszter az összes felszólalásokra röviden reflektált. Különös tetszést aratott beszédének ama részével, melyet a művészet reformjáról mondott. Legközelebb felállítja a miniszteriumban a művészeti szakosztályt, ezt megelőzőleg azonban művészek és műkritikusokból álló anketet hív egybe.

jár s aztán tudom, hogy összetörte a nagy gyaloglás kelmedet.

— Szót sem érdemel! . . . Hozom az orvos urat mindjárt, nem tudok addig nyugodni!

Ezen szavaknál megcsókolta a feleségét egy párszor, aztán lassan indult kifelé, de a pitvar ajtóból visszament.

Megint átölelte s megcsókolta azt a jó asszonyt, tán százszor is. Egy könyccseppet kitörült a szeméből, aztán nagy sebbel kiment az utra.

Onnan még egyszer visszaszólt: — Apold lelkem azt a fiut jól . . . az Isten áldjon meg.

Kisietett a faluból.

Nem sokára kiért belőle. De azért ment . . . ment . . . A temetőnél le- rogyott. Lehuzta az a nagy kő, a mi nyomta a lelkét, az esztét.

— Nem . . . nem megyek soha többé vissza közbetetek. Ti jók, becsületek vagytok, én meg nem való vagyok hozzátok . . .

Gyalázat volna ez reátok, ha én köztetek maradnék . . . Örökös szégyen lenne az életetek miattam! Ugy szeretlek benneteket, olyan nagyon, azért megyek tőletek világga.

El . . . elmegyek messze, hogy soha többet hirt sem halljatok felőlem. Valahol majd elveszít az Isten könyörületből.

Papp Sámuel a nőknek az orvos egyetemre való bocsátásáról s arról beszélt, hogy az egyetemi tanároknak husz évi működés után a méltóságos czim adassék *Komjáthy* Béla polemizál Papp Sámuellel s elienzi indítványát.

Miniszterek utazása.

Budapest, április 10. (Érk. d. u. 2 ó.) *Szell* Kálmán miniszterelnök a déli gyorsvonattal visszaérkezett Bécsből. *Darányi* miniszter délután érkezik vissza Bécsből.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, április 10. (Érk. d. u. 2 ó.) Az osztálysorsjáték mai huzásán a 10976. szám harminczszer koronát nyert.

Csendélet Romániában.

Budapest, április 10. (Érk. d. u. 2 ó.) Bukarestből táviratozzák, hogy tegnap óriási izgalom volt az oláh fővárosban. Bukarestben ugyanis tegnap a kormány-párt és az ellenzék külön-külön négyülésezt, miközben az ellenzéki pártok fölizgatták a tömeget. E nép kövel dobálta a katonákat, némelyek, köztük egy szenátor is, revolverrel fenyegették a katonaságot, mely nagy nehezen, vér nélkül lecsendesítette a tömeget.

A ref. konvent ülése.

Budapest, április 10. (Érk. d. u. 2 ó.) Az ev. ref. egyetemes konvent ma délelőtt, *Kun* Bertalan püspök és *Tisza* Kálmán elnöklésével megkezdte tanácskozásait.

NAPI HIREK

— **1848. ünneplése.** Az 1848. évi törvények megalkotásának és szentesítésének emlékére az 1898. évi V. törvényzikk április 11-két nemzeti ünnepé nyilvánította. Holnap országos ünnepet ül tehát a magyar. Az összes középületekre kitűzik a nemzeti lobogót és hálaadó istentiszteletek lesznek a templomokban. Komlóssy Arthur főjegyző polgármester az összes hatóságokat és testületeket meghívta az istentiszteletekre. Az ev. ref. nagytöplomban reggel 8, a r. kath. templomban reggel 9 órakor kezdődik az istentisztelet. A hivatalos testületek a városházán gyülekeznek reggel fél 8 órakor.

— **Hálaadó-istentisztelet.** Az április 11-iki országos ünnep alkalmából a debreczeni autonom orthodox izraelita hitközség pásti-utczai templomában április 11-én a reggeli istentisztelet alkalmával ünnepélyes hálaadó-istentiszteletet fog tartani.

— **Személyi hír.** *Simonffy* Imre kir. tanácsos polgármester függő városi ügyek elintézése végett Budapestre utazott néhány napi tartózkodásra.

— **A V. H. O. Sz. estéiye.** A V. H. O. Sz. debreczeni választmánya elhatározta, hogy ápril hó folyamán a fentnevezett szövetség javára művészestélyt rendez a színházban. — A nemes czél sikeresebb elérésére a szövetség Debreczen sz. kir. város művelt hölgyeihez fordult, jól tudva, hogy a legnemesebb szándék is csak akkor valósulhat meg, ha azok veszik kezükbe az ügyet, kik szívük nemes érzésével, a női kedvesség utólérhetetlenségével és a rábeszélés hatalmával virágot fakasztanak még a köveken is. Célunk biztosítására elhatároztuk, hogy városunk hölgyeit felkérjük, méltóztatnának színházi esténkre hölgybizottságot alakítani. Ezen bizottság páratlan lelkesedés közt már megalakult. Felkérjük most már a

— Igaz, jóra fordulhat még minden, csak az a fiu gyógyuljon meg . . . De volt-e orvos hozzá?!

— Nem volt! Az orvosnak pénz kell, meg a patika pénzbe kerül . . . nekünk meg nincsen. Az egyik párnamat adtam el azért is, hogy az orvosságot meg tudjam csinálni, a mit a javasasszony komendált.

János a szüre bekötött ujját kibontotta. Egy zacskót vett ki belőle.

— Van nekem pénzem, Agnes lelkem! 48 forintom van . . . tizenöt évi munkám bére. A fegyházban kerestem az asztalos mesterségből, amire ott tanítottak ki. Nektek hoztam, tudtam, hogy szükség lesz itt rá. Gyalog és éhezve jöttem haza, de ehhez a pénzhez hozzá nem nyultam volna egy világért sem. Itt van, édes hites társam. Hívass orvost a fiuhoz, ne sajnálj tőle semmit sem magadtól.

Letette az asztalra a pénzt. Az asszony arcza szelid örömben sugárzott.

— Soha sem láttam ennyi pénzt, mióta kelmed oda volt. Oh de jó lesz ez, ebből felgyógyul a fiam és még kelmednek is jut belőle egy szüre!

János magára vette a szürét s kezébe fogta a bunkóját. Készült menni.

— Hová akar kelmed menni? kérdé Agnes.

Magam megyek az orvos urért!
— Feküdjek le, hiszen az idő későre

mélyen
mákat.
6—14
kérjük
magya
teban
landók
hó 12-
czeni E
utczai
levéltá
kérjük
replő
április
a bizot
ság al

részvén
rendes
lése s
léte m
bizotts
lását il
a közz
bár kiv
kedett
sze vid
relésév
nyezni
magán
hogy a
nyelt a
birhass
részint
remett
óta gor
kozó ve
az iga
elfogad
felment
bizottsá
ság tagj
Endre,
és Szab
hangula
kimond
üzlet f
eszközl
sával. I
nu! és
tandó,
egész
nem ad

vözlése.
Mihály
gatta m
zetése
ref egyi
ben éde
leti fő.
Ujfalus
meg a
eme szé

máry K
a 80-ik
eljegyez

— A
Almos
köziga
számolt
viszony
egészsé
a halál
uralkod
visszam
a kettő
tőleg a
lobbot
A halál
vesztesé
mekkori
esetben
megszün
öngyilk

mélyen tisztelt szülőket, különösen a mamákat, kegyeskedjenek a babakiállításra 6-14 éves gyermekeiket átengedni; végül kérjük ama hölgyeket és urakat, kik a magyar tablóban és a Piros cipő gavotában és Palotásban közreműködni hajlandók, sziveskedjenek elhatározásukat f. hó 12-kéig a bizottság elnökénél (Debreczeni Ellenőr szerkesztősége, vagy Kossuth-utca 14. sz. I. emelet, vagy a városi levéltárban) bejelenteni. Ugyancsak ide kérjük bejelenteni a babakiállításban szereplő *bébék* nevét is. Debreczen, 1899. április 5. Mély tisztelettel: *Koncz Ákos*, a bizottság elnöke. *Than Gyula*, a bizottság alelnöke.

— **A Csokonai-nyomda és kiadó-részvénytársaság** tegnap tartotta meg évi rendes közgyűlését *Márk Endre* elnök-lése s a részvényesek szép számu jelenléte mellett. Az igazgatóság a felügyelő bizottsággal egyetértve a társaság feloszlását illetőleg felszámolását indítványozta a közgyűlésnek. A vállalat ugyanis, am-bár kiváló hírnévre és tekintélyre emelkedett nem csupán helyben, hanem mesz-sze vidéken is és modern gazdag felsze-relésével a fővárosi nyomdákkal is verse-nyezni képes, mindezt nem tudott magának olyan nagy munkakört teremteni, hogy a részvénytársasági forma által igényelt aránytalanul nagy költségeket meg-bírhassa. Részint és különösen e miatt, részint az egészségtelen verseny által te-remtett mostoha körülmények miatt 1895 óta gondos takarékoság mellett is válto-kozó veszteséggel dolgozott. A közgyűlés az igazgatóság javaslatát egyhangulag elfogadta, a felszámolást elhatározta; a felmentvényt az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak megadta. A felszámoló bizott-ság tagjaiul a volt igazgatóság tagjai: *Márk Endre*, dr. *Kemény Mór*, *Lukács Ármin* és *Szabó Miklós* választottak meg egy-hangulag. A közgyűlés ugyanekkor azt is kimondotta, hogy a felszámolás nem az üzlet feloszlata és beszüntetése által eszközözendő; hanem annak együttes eladá-sával. Ennek folytán az üzlet *csorbitatlanul és mindaddig fentartandó és folyta-tandó, míg a felszámoló bizottság az egész vállalatot alkalmas vevőnek át nem adja.*

— **Az új egyházkerületi főjegyző üd-vözlése.** Ujfalussy Bélát a mult héten Mihálydiban nagyszámu küldöttség látogatta meg *Görömbey Péter* esperes vezetése mellett, hogy a felső szabolcsi ev-ref egyházmege lelkészi és tanítói nevé-ben édes örömmel üdvözlje egyházkerü-leti főjegyzővé választása alkalmából. *Ujfalussy Béla* meghatottan köszönte meg a szeretetnek és ragaszkodásnak eme szép nyivánulását.

— **Az akadémián az előadások** ma hétfőn megkezdődtek s folyni is fognak a pünköszi pár napi szünidő kivételével, szakadatlan egész június közepéig.

— **Eljegyzés.** Szinyér-Váraljai *Szath-márny Kálmán* m. kir. honvédfőhadnagy, a 80-ik honvédgyalogdandár segédtisztje eljegyezte tolesvai *Bónis Irma* kisasszonyt.

— **A vármegye közegészségügye.** *Losonczy Almos* dr. Hajdúvármegye főorvosa a közigazgatási bizottság mai ülésén be-számolt a megye mult havi egészségügyi viszonyairól. A jelentés szerint a köz-egészség a mult hóban kedvezőtlen volt s a halálesetek is gyakoriak voltak. Az uralkodó kóralak lobos, a mult hóról visszamaradt influenzával vegyesen. Mind a kettő különösen a légző szerveket, ille-tőleg a tüdőt támadta meg, sok tüdő-lobot okozott s sok halált eredményezett. A halálokok kimutatása szerint legtöbb veszteséget a gümőkór, gyengülés, gyer-mekekori göresök, toroklobb, kanyaró sok esetben halált is okozott. A hasihagymáz megszűnt. Ot rendkívüli haláleset és 4 öngyilkosság történt.

— **A kollegium felügyelő személyze-tének** egyik régi tipikus alakját, *Mol-nár Bálint* főiskolai gazdát temették el szombat délután. A mozgékony fürge kis embert minden diák ismerte, ki csak a kollegiumba járt, sőt a kik onnan régen kikerültek, mikor évek sőt évtized mulva erre jártokban be-benéztek a kollegiumba s meglátták *Molnár* uramat sok-sok kulcsal a kezében, mint ismerősről kér-dezték:

— **Ni hát meg van még a kis gazda?** Most már nincs meg. A folyton dol-gozó embert szélhűdés érte, meghalt, el is temették, s nemcsak sok tagu családjá siratta, hanem a temetésén képviselőleg megjelent főiskolai tanári kar s nagy számu diákság is kifejezte részvétét a sirba szállt hű munkás iránt.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Hajdúvár-megye közigazgatási bizottsága ma délelőtt *Rásó Gyula* kir. tan. alispán elnöklété mellett ülést tartott, mely alkalommal az egyes szak-referensek a megye mult havi állapotáról tettek jelentést.

— **Esküvő.** *Mezey Ödön* földbirtokos holnap, kedden délelőtt 11 órakor eskü-zik örök hűséget a Deák Ferencz-utczai izr. templomban *Jakobovits Etelka* kisasz-szonynak, *Jakobovits Aladár* városi törv. hatósági bizottsági tag és termény nagy-kereskedő kedves leányának.

— **A Telekij díj nyertese.** A *Budapest* tegnapi száma hozza a Telekij díj nyerte-sének, *Zivuska Jenőnek* arczképét. Neve-zettlap a kitűnő szerző arczképének közlésé-vel minden bizonynyal kedveskedni akart olvasóinak, csak azt sajnáljuk, hogy oly rosszul végezte ezen munkáját, hogy alig ismerünk a képben *Zivuska Jenőre.*

— **A lenge Muzsa korlátozása.** A bel-ügyminiszter körrendeletet adott ki, mely-ben figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy azon daltársulatoktól, melyek az egész estét betöltő szinpad számára irt da-rabokat adnak elő az engedélyt vonja meg. A miniszter ezen rendeletében egy már régen kiadott rendeletet újít fel és ezélja az, hogy a szinművészetet a jogosulatlan konkurrensoktól vonja meg,

— **Ügyvédi kamaránk az igazság-ügyi miniszternél.** A debreczeni ügyvédi kamara évi jelentését a közgyűlés hatá-rozatából az idén küldöttség vitte fel az igazságügyi miniszterhez, hogy figyel-mét szöval is felhívják és jó aka-ratát kérjék a jelentésben kifejtett spe-cziális debreczeni és Debreczen vidéki érdektámogatásához, amilyen pl. *Ábrány-nak*, *Acsádnak*, *Hadháznak*, *Téglásnak* a debreczeni járásbíróság területéhez csatolá-sa. E küldöttséget, amelynek tagjai voltak *Márk Endre*, elnök, *Szilágyi Imre* elnök helyettes, *Des Combes Henrik* ügyész, dr. *Magoss György*, dr. *Kemény Mór* és dr. *Tüdős János* pénteken d. u. fogadta *Plósz Sándor* miniszter, akit a kamara nevében melegen üdvözölt is az elnök. A minisz-ter igen előzékenyen fogadta a küldöttsé-get, mely szombaton hajnalban érkezett haza. Elésik tehát a D-n *Márk Endre Budapestre utazott* cz. ujdonságának minden állítása s ehez fűzött magyará-zata.

— **Rózsatelep Nagyváradon.** Olvasóink figyelmét van szerencsénk felhívni a várad-velencei műkertészeti és rózsatelepre Nagyváradon, mely ma osztrák-magyar hon legnagyobb és legmegbiz-hatóbb kertészeti telepe. Több, mint száz-ezer darab nemesített rózsá van eladásra készen s oly jutányos árban árusítják, mely árakkal ez ideig egy kertészet sem bír versenyezni.

Azonban ezen a telepen nemesak rózsát, hanem mindenféle kerti czikkeket lehet beszerezni p. o. gyümölcsfa, diszfa, diszcserejk, kerti és szobai disznövények,

menyegzőre csokrok, koszoruk, diszi-tésre való évelő virágok, virág és vete-mény magvak stb. stb. — megjegyezzük, hogy e fenti czég kívánatra ingyen és bérmentve azonnal küld árjegyzéket, mely-nek mielőbbi megrendelését igen melegen ajánlhatjuk t. olvasóinknak.

— **Öngyilkossági kísérlet.** *Miskolczy Mihályné*, született *Tóth Sára*, negyven éves nő s két gyermek anyja már hét év óta betegeskedik. A szerencsétlen asszony annyira megunta e miatt az életét, hogy tegnap négyszeres hurkot vetett a szo-bában a mestergerendára s azután egy karosszékre állva, felkötötte magát, de a karosszék nem dőlt le lábai alatt s gyer-mekei észrevették szörnyü tettét és a gyorsan előhívott *Gombos János* rendőr megmentette az öngyilkosjelölt nőt a haláltól minden nagyobb baj nélkül.

— **A kétségbeesés útján.** Az emberi nyomoruság krónikájának egyik szomorító mozzanata játszódott le ma reggel egy csapó kerti szegényes házikóban. *Mis-kolczy Mihályné* egy szegény ember özvegye, három gyermekével vigasztalan nyomorban él. Körülötte az ébredő természet, ez emberek munkás raja. Minde-nütt zsendülés, élet, öröm, csak az ő kis szobájában pusztulás és kétségbeesés. A három árva gyerek nő, de nincs ruha, nincs betevő falat sem. A kétségbeesett nő hajnalban fölakasztotta magát a geren-dára. A gyerekek kiáltozására a szom-szédok összefutottak és leoldták a bol-dogtalan teremtet, akit most az orvosi tudomány viszaad az életnek. A szegény asszony azt mondja, hogy öngyilkosságá-val föl akarta hívni a könyörület figyelmét hező gyermekeire.

— **Elveszett.** A vasutól a Battyányi-utczáig egy arany lánczkarperecz, melyen egy *Mária* képes amulette függött, elveszett. A becsületes megtaláló illő jutalomban része-sül, ha azt szerkesztőségünkbe (Csokonai-nyomda) behozza.

— **Nyilvános nyugtató és köszönet.** A „Debreczeni Első Takarékpénztár“ tekin-tetes igazgatósága a „Bikur-Cholim“ deb-reczeni betegsegélyző egylet részére 10 forintot adományozni kegyeskedett. Midőn ezen segélyösszeg vételét nyugtatványozó-lag elismerjük, bátorkodunk a tekintetes igazgatóságnak ezen nagylekü adományért egyletünk nevében mélyen átértzett hálás köszönetünket ez uton is nyilvánítani. Debreczen, 1899. április 10. *Rosenberg József*, elnök.

x **„Tigris“** névre hallgató *tarka csóka szemü* him agarat a honvéd kórház előtt uton a magával vivő fueska felkéretik hogy az agarat az I. ső kerületi kapitányság-hoz küldje be.

x **Elveszett** egy sárga szőrü, 3 hónapos, nöstény dax kutya. Megtaláló illő jutalomban részesül *József kir. herczeg-utca 58. sz. a.*

x **Nagyságos asszonyom.** Bátorkodom érte-síteni, hogy bevásárlási utamról visszatértem és meglepő ujdonságokkal, párisi modellekkel szolgálhatok, melynek szives megtekintését kéri *Krausz Henriette* női divat-terme *Kossuth-utca Simonffy-ház.*

Gyászrovat.

† **A ref. egyház gyásza.** Benső rész-vétellel vettük a következő gyászjelentést: „Alantirottak a kiterjedt rokonság nevében is a megtört szív legmélyebb fájdalommal tudatják az eléggé meg nem siratható jó férjnek, szerető édes atyának, nagyatyának és testvérnek *Tabajdi Lajos* szatmári ev. ref. lelkésznek, gimn. vallás-tanárnak, városi képviselőnek s több jóté-konyezélu egyesület volt lelkes és munkás tagjának, élete 58-ik, lelkészi pályafutásá-nak 30 dik, példás és boldog házasságá-nak 27 évében folyó év április hó 8-ik

napján déli 12 órakor váratlanul történt gyászos elhunytát. A felejthetetlen halott hült tetemei folyó hó 10-ik napján d. u. 3 órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint tétetnek örök nyugalomra. Béke és áldás hamvaira! Özv. Tabajdi Lajosné sz. Takács Zsuzsánna neje. Tabajdi Béla, Tabajdi György, Tabajdi Viola, Tabajdi Lajos gyermekei. Tabajdi Julianna Özv. Kallós Kálmánné. Tabajdi Róza Főti Nándorné. Tabajdi Dániel, Tabajdi Sándor, Tabajdi Ida, Özv. Blazsoviics Józsefné testvérei. Kótai Pál mint vő. Kótai Klára unoka.

† **A Baranyi család gyásza.** A nagy-kiterjedésű biharmegyei Baranyi családot nagy gyász érte, egyik élemedett tagjának váradi és micskei Baranyi Miklós micskei birtokos elhunytával. Baranyi Miklós a szabadságharcz kitörésekor Dembinszky hadseregébe lépett, eleinte mint közkatona szolgált, de később a harcok folyamán századosi rangig vitte fel. Ezután sok ideig mint városi tanácsnok működött Debreczenben. Utolsó napjait csendesen, visszavonultságban és rokonai körében Micskén töltötte, tisztelve, becsülve mindenki által.

† **Halálozás.** Hirsh Lipót, Szolnok-Doboka vármegye bizottsági és Deés város képviselői testületi tagja Deésen hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunytban Löw Lajos, lapunk munkatársának Löw Józsefnek testvérbátyja apósát gyászolja.

CSARNOK.

Késő bánat.

Irtá: **Ferinyák Gyuláné.**

(Folyt. és vége.)

Majd lerogyott és keserves sirásra fakadt.

A kandallóban kialudt a tűz, s két ségbeesve látta az elvamvadt parazsát. Ugy képzelte, hogy szörnyű igaztalanságot követett el. Most bevallotta, midőn elveszteni vélte, mily forrón szereti Raimundját.

Csak az a biztonság, hogy Raimund egészen az övé, az tette őt elbizottá, csaknem közönyössé. Mit tegyen?

Nem illet az ő jelleméhez, hogy a kibéküléshez ő tegye meg az első lépést; de most kötelességének tartá, jóvá tenni hibáját és azonnal le is ült íróasztalához és egy hosszú kérést írt.

Még az nap este elakarta Raimundhoz küldeni. De alig irta meg levelét, már szét is tépte.

Ismét másik levelet fogalmazott, melyben a barátnőjéhez írt levelét megczáfolni igyekezett. De erre meg azt gondolta, hogy ellentmondásával nem győzheti meg azon kegyetlen sorokat, melyekben szerelmének megszüntéről írt. Ezt is össze szétépte, s egész éjjel még sok-sok levelet írt és semmisített meg, míg végre egy kurta, majdnem összefüggéstelen levélkét meg birt fogalmazni. A levélke tartalma a következő volt:

Egyetlen Raimundom!

Nem tudok nélküled élni... Azt hittem már nem szeretlek... s iszonyuan csalódtam. Irtóztatón szenvedek, mert el-

képzelem, mily fájdalmat okoztam neked. Szeretlek! jobban, bensőbben, mint ezelőtt. Bocsáss meg, szívem mélyéből esedezem bocsánatért! Felelj azonnal, mert nem állok ki e bizonytalanságot, — s ird meg, oh! ird meg, szeretsz-e még? Oh! mi még nagyon boldogak leszünk, esküszöm, boldoggá teszlek. Jöjj! várlak a szokott órában.

Kétségbeesett Hildád.

A mint reggel a levelet elküldötte, megnyugodott abban a reményben, hogy most már minden rendben van, s jóra fordul az egész dolog.

Bizony, gondolá, örült lehettem, midőn Márthának ama szerencsétlen levelet irtam. De hát rossz hangulatban volt. Olyan várakozásteli, meghatott volt a hangulata.

Csak már hirt hallana Raimundjától. Bizonyosan nem fog felelni, hanem ide siet.

Egész napja várakozással tölt el. Földiszíté, mint régen, szobáját virágokkal, minden perczen az órára pillant. Hasztalan! Raimund nem jön. Ujra ír neki. Mégsem felel, se nem jön. — Harmadszor is megírja szerelmesen hívó levélkáját, de kedvese se nem felel, se nem jön!

Az asszonyka kétségbeesésében, a mit soha meg nem tett, — oda rohan Raimund lakására. Belépésekor Raimund meghátrál kedves Hildájának ölelő karjai előtt. S Hilda így könyörög:

— Magam jöttem, hogy bocsánatot kérjek. E lépésemből láthatod, mily forrón szeretlek! — keservesen, sirva fakadva folytatja. — s mily sokat vesztenék, ha meg nem engesztelhetnék! — Bocsáss meg!

— Megbocsássak? kérdi fájdalmasan vonagló ajakkal Raimund. Hát azt hiszed, lehet mi köztünk kibékülés? Hiszen te magad bevallottad bizalmas barátnődnek, hogy már nem szeretsz, — s ki akarsz békülni velem. Hiszen mi nem vesztünk össze. Mi köztünk nem volt vita, véleménykülömbőség, hogy te beadjad a kulcsot és meghódolj! Itt egyszerűen az a tényállás, hogy te már engemet nem szeretsz! S ez a tudat hatott reám, hogy már én is megszüntelek szeretni. Soha, soha többé nem koldulom én egy nőnek szerelmét sem, a ki engemet megunt. Hiszen te kívántad, olvastam azon őszinte leveledben, hogy megszabadulj lánczaidtól, hát én feloldottalak. Szabad vagy, mert most már én sem szeretlek.

— Az lehetetlen! zokogá Hilda, te csak elégkegyetlen vagy megbüntetni engemet, saját hibámmal! Csak azért állítod, mert én azt irtam! Bosszu!

Nem! Nem Hilda! Nem is haragszom rád! O hogy bosszut álljak, ahhoz tulságosan szerettelek! Te megölted hitemet s ezzel a szerelmemet!

— Hát azt akarod, hogy örökre szétváljunk? kérdé Hilda szivszorongva. És Raimund mit sem válaszolt.

Ha Hilda eleinte azt is hitte, hogy Raimund csak színleli a hidegséget, — s ha arra várt, hogy álarczát levette, csakhamar kiengesztelődve a lábaihoz borul, — úgy keservesen kellett most tapasztalnia a keserű igazságot. Nem is marad-

hatott tovább Raimundnál, mert most már büszkesége tiltotta meg a további kérését. S Raimund hidegen bocsátotta el magától az asszonyt. — Örökre elváltak. S mialatt Raimund egyszerre meggyógyult exaltált szerelméből. Hilda bele esett egy ki nem elégíthető szerelmi lázba, a mely egész életét földulta. Késő bánat martvélka lön, mert kipótólatlan vesztegnek tekinté a szeretett ifju elhidegüését.

Debreczeni városi színház.

Folyószám 189. Bérlet 154. szám „A“

Ma **hetfőn** 1899. évi április 10-én:

A Sárdi ház.

Színmű 3 felvonásban. Irtá: Géczy István.

SZEMÉLYEK:

Sárdi Tamás	— — — — —	Szacsavay S.
Erzsike, leánya	— — — — —	T. Halmi M.
Komáromi András	— — — — —	Bartha István.
Örzsé, a felesége	— — — — —	F. Csizgaházy E.
Berti, a fiok	— — — — —	Karacs Imre
Mariska, leányuk	— — — — —	Bárdos Irma.
Bella Irén, színésznő	— — — — —	Fáy Flóra.
Csenyei színigazgató	— — — — —	Makray Dénes.
Dörgő,	— — — — —	Püspöky Imre.
Érczes,	— — — — —	Herezegh S.
Kiss,	— — — — —	Fenyéri M.
Bodor,	— — — — —	Sziklay Miklós.
Keri Béla,	— — — — —	Odry Árpád.
Karmester,	— — — — —	Erőss J.
Hajnal Aranka,	— — — — —	Locsarekné G.
Ligeti Róza,	— — — — —	Antalfiné A.
Matyók Dénes, postamester	— — — — —	Szentes János.
Flóra, a felesége	— — — — —	Kiss Irén.
Patyi Vera, cselédközvetítő	— — — — —	Csügényi V.
Glük Mór, kereskedő	— — — — —	Csatár Győző.
Garami Béla, városi aljegyző	— — — — —	Tanay Frigyes.
Istók Lenczi	— — — — —	Rubos Árpád.
Miska)	— — — — —	Nagy Jóska.
Julcsa) cselédek	— — — — —	Cserényi Adél.
Tiszteletes	— — — — —	Lendvay Ö.
Közjegyző	— — — — —	Serfőzy Gy.
Segédjegyző	— — — — —	Páfi Béla.

Holnap kedden. „Nemzeti ünnep“ alkalmával ünnepi előadásul:

A honvédhuszárok.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde hete.

Budapest, április 10.

A gabonaüzlet nem képes csendes mederbe jutni. A határidőpiacra az árak ideges felszökése és rohamos esése még egyre tart és most legfőbb gondot okoz a spekulánsoknak az: vajjon mily vége lesz az áprilisi buzának. Beavatottak azt beszélnek, hogy a buzaring csak a hónap második felében fog működni és feleslegázza az árfolyamokat.

Ezzel szemben az ellenpárt is készülődik, ami abból a körülményből is látható, hogy most még nem mond föl buzát átvételre, hanem azt jobb, czélszerűbb időre hagyja.

Addig is az összes határidők szaporán esnek, mert mindig sok az eladó, kik minél előbb szeretnének tudni papirbuzájukon.

A készáru üzlet megnyitáskor rendkívül lanyha volt és a buza ára negyed forinttal hanyatlott. Később a malmok jobb vételkedvet tanusítottak és főképp belföldi buzáért magasabb árakat engedélyeztek, úgy hogy 90.000 métermázsa

valamint fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben (os. és kir. udvari szállító.)

Selyem-basztruha

8 frt 65 krtól

egész 42 frt 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet

Tussors és Shantungs

összforgalomnál az áresés csak kb. 15 krajezárt tesz ki.

Egyéb gabonaneműek közül különösen a rozs esőkent 45-50 krajezárral, míg a többi kenyérmagvak áresésüket ismét visszanyerték.

Cs. J.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**

Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: **Kéry Gyula**)

Budapest, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59-14.

NYILT-TÉR.

Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék által közhírré tétetik, hogy **Dr. Szopez Gábor** derecskei kir. közjegyző folyó 1899. évi április hó 8-án irodáját megnyitni s közjegyzői működését megkezdeni fogja.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék polgári osztályánál 1899. évi április hó 4-én.

Dr. Hrehuss Viktor,
kir. törv. bíró.

Nyilvános köszönet.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchenben (Alsó-Ausztria) az anti-rheumatikus és antiarthritikus vértisztító thea feltalálójának. Vértisztító készvény és osz ellen.

Amidőn itt a nyilvánosság elé lépek, ez azért történik, mert kötelességemnek tartom **Wilhelm Ferencz** gyógyszerész urnak Neunkirchenben, legbensőbb köszönetemet kifejezni azokért a szolgálatokért, melyeket a fent nevezettnek vértisztító theája fájdalmas csúszó bajomban tett és hogy mindazokat, akik ezen borzasztó bajba esnek, ezen kiűnő theára figyelmeztessen. Nem vagyok képes kifejezni azon kínzó fájdalmakat, melyeket 3 éven keresztül minden időváltozásnál tagjaimban éreztem és miktől sem gyógyszerek, és sem pedig a Bécs melletti Badenben használt kénes fürdők nem tudtak megszabadítani. Álmatlanul vergődtem az ágyamban éjszakákon keresztül, étvágyam folytonosan kevesbedett, kínzásom borús volt és testi erőm alábbszállott. A theának 4 heti használata után nemcsak megszabadultam fájdalmaitól és most is jól érzem magam, miután már 6 hét óta nem iszom theát, de egész testi állapotom is megjavult. Szilárdan meg vagyok győződve, hogy mindenki aki hasonló bajban ezen thea használatához folyamodik, a feltaláló **Wilhelm Ferencz** urat áldani fogja.

Kittünő tisztelettel

Butschin-Streitfeld grófné

alezredes neje.

A thea kapható minden gyógyszerertárban.

Kiadó lakás.

Két szoba, 1 eselédshoba, konyha, spájz, mellékhelyiségekkel és vízvezetékekkel, esetleg egyes butorozott szobák

Piacz-utca 71. sz.
Schwarz Vilmos butorgyáros házában. 330-3-3

Jelentés a közönségnek,
hogy

Vászoneműek,
női és férfi-
fehérnemű,

Asztalneműek,
mosókalmék,

Wallerstein Fülöp
fiai cég
Nagyváradról
(Piacz-utca, kistemplommal szemben)

divatszövet-
selyem,

női-gallér és
kabát, nap és
esernyők,

*Nagy- és asztal-
terítők, szőnyegek
és függönyök.*

*rövid- és belésáru
stb. e szakmába
vágó czikk.*

megvette a **Rott L.**-féle jó hírnévnek örvendő üzletet és azt az elősorolt cikkekkel teljesen újonnan felszerelte.

Mivel ez a cég áru legnagyobb részét egész üzletek és esődtömegek megvétele által szerzi be, abban a helyzetben van, hogy olcsó áraival minden versenyt kizár.

Ruhákat mérték szerint készít a legdivatosabb és legizlésesebb kivitelben.

Ad 2882. p.—1899.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

Közadós **Kohn Adolf** tiszta-füredi bejegyzett betéttársaság beltagja: **Goldstein Sámuel** tiszta-füredi lakos, kültagja: az 1898. évi február hó 23-án elhalt **Kemény Arnold** esődtömegéhez tartozó és a esődletárban 1-290 tételszámok alatt összeirt papírneműek, rőfősárak, gyorsajtó, betük és felszerelés, végül bolti állványok, lámpák, áruasztalok, mérlegek, vásári sátor és butorokból álló ingóságok az egri kir. törvényszék, mint esődbíróság határozata folytán ajánlati verseny útján a következő négy csoportba osztva:

1. a esődletár 1-26, 46-62, 76-87, 91-94, 97-99, 101, 196, 199, 204-206, 208, 214, 229 és 276 t. alatt felvett s 1788 frt 85 kr. beszerzési árban 751 frt 30 kr. becsértékekkel feltüntetett papírneműek;

2. a esődletár 27-43, 63-75, 88, 90, 95, 102-145, 201-203, 207 és 209-213 tételei alatt felvett s 1522 frt 86 kr. beszerzési árban 643 frt 33 kr. becsértékekkel kitüntetett rőfősárak;

3. a esődletár 215-225, 230-257, 260 és 262-274 tételei alatt felvett és 2647 frt 40 kr. beszerzési árban 758 frt 07 kr. becsértékekkel jelzett gyorsajtó, betük s felszerelések s végül;

4. a esődletár 44, 45, 96, 100, 198, 200-226, 228, 258, 259, 261, 275, 277 és 290 tételei alatt olvasható és 490 frt 90 kr. beszerzési árban 182 frt 80 krral becsértékelt bolti állványok, lámpák, áruasztalok, mérlegek, vásári-sátor és butorok — és pedig minden csoport külön-külön — eladatnak.

Szabadságában áll azonban a versenyzőnek o. é. 226 frt 75 kr. készpénz vagy ennek megfelelő és óvadékképes értékpapírnak alulírott tömeggondnok kezéhez letételével a négy csoportba osztott ingóságok egész tömegére is ajánlatot adni be.

Az ajánlatok a csoportonkénti becsérték 10 (tiz) %-ának megfelelő készpénzzel vagy óvadékképes értékpapírral folyó 1899. évi április hó 17. (tizenhetedik) napjának déli 12 (tizenkét) órájáig **Tomanóczy Endre** ügyvéd, tömeggondnok, kezéhez Tisza-Füreden adandók be.

A esődválasztmány teendőit végző esődbíróság az ajánlatok fölött 1899. évi április hó 19. (tizenkilencedik) napján d. e. 9 órakor Egerben **L. Farkas Kálmán** kir. törvényszéki bíró s esődbiztos hivatalos szobájában határozand és pedig ugy az addigi ajánlatokról, mint az ugyanakkor megtartandó verseny-árverésen mások által tett ajánlatok figyelembe vételével.

A esődbíróság az ajánlatok el, vagy el nem fogadása fölött szabadon határoz. Vevő a megvett ingóságok vételárát a esődtömeggondnok kezéhez készpénzben azonnal lefizetni és a megvett tárgyakat — minden haladék nélkül — átvenni tartozik.

A vételi illeték a vevőt terheli. A föltételeket megszegő vevő bánatpénzét elveszti. Az ajánlat elfogadásának időpontjától minden kár, avagy veszély vevő terhére esik.

A esődletár és az áruk Tisza-Füreden tömeggondnoknál, — Egerben pedig a esődletár a esődbiztosnál, a hivatalos órákban, megtekinthető.

A esődbíróság az áruknak sem mennyisége, sem minősége, sem faja és az ár kiszámításáért, valamint a esődletárban netalán előfordulható tévedésért, semmiféle szavatosságot nem vállal s vevő azokat a helyszínén tényleges állapotukban kötelezett átvenni.

Kelt Egerben, a kir. törvényszék, mint esődbíróságnak, 1899. évi márczius hó 28-án tartott üléséből.

Zbiskó Alajos m. k.
jegyző.

331-3-2.

Hunyor Sándor m. k.
elnök.

Haszonbérbe adó

a vértesi határban a vasuti állomáshoz félóránnyira, 500 holdas első osztályu fekete föld, épületekkel, dohánytermeléssel, urilakkással, a jövő 1900. évi január 1-ső napjától.

Értekezhetni Csapó-utca 29. sz. a. a tulajdonosnőnél, vagy Székelyhidon **Magyary Miklós** ügyvéd urnál.

329-3-1

Szőlő gazdák figyelmébe!

A debreczeni faáru rak-tár szövetkezetnél 1000 darab öt láb hosszú szőlő karó 9 frt 50 krért kapható.

4 28. tkv.
1899. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kiss Sándor végrehajthatónak Papp János és neje Pongor Sára végrehajtást szenvedő elleni 455 frt tőkekövetelés és járulékaik kielégítés iránti végrehajtási ügyében az 1898. év november 25-én birói árverésen eladott a debreczeni 5001. sz. tjkvben A + 5608. hrsz. a. felvett ingatlan Juhász József utóajánlata folytán az árverést 1661 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi május hó 6. napján délután 3 órakor a debreczeni kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron vagy azon felül eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak, a kikiáltási ár 10%-át vagyis 166 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál, 1899. évi márczius hó 3-án.

Nagy Károly
kir. táblai biró.

344-1-1

Alapított 1875-ben.

Butor-áruház

Üzletheiyiség: Piacz-utca 71. szám.
Gyárhelyiség: Szalka-utca 5. szám.

„Csokonai” nyomda nyomása, 1899.

Egy csepp

a zsebkezdőre elég, hogy annak napokra a legfinomabb természetes frissen szedett

Rhein-Weilchen

(Rajnai ibolya)

kedves illatát adja. Valódián csak

Ferd. Mülhens

Köln a. Rh. Glockengasse Nr. 47II. gyártja.

Minden jobb illatszerületben kapható.



Legnagyobb nyeresemény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény

JEGYZÉKE.

Az al egyben nyereseménylegszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	1 jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
3	"	30000
1	"	25000
2	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
31700	"	200
15650	nyer. és jut. összegben	170, 130, 100, 80, 40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

A negyedik nagy magy. kir. osztály-sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre újból **50,000 nyeresemény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerel fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, órlásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.- frt
" fél " " " " " 3.-
" negyed " " " " " 1.50
" nyolcad " " " " " .75

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. április hó 17-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelérusítói

Budapest, V. Váci-körút 4 a.

Sok és nagy nyereseményt fizettünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

Rendelőlevél levágandó. **Török A. és Társa uraknak Budapest.**

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet hivatalos tervezettel együtt küldeni. 993 12 10

Az összeget frt) utánvételezni kérem) a nem tetsző törlendő.
(postautalvánnyal küldöm.)

Pontos
ozim.)

3 évi jótállás mellett.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy helybeli gyáramat és üzletemet a jelenkor igényeinek megfelelőleg egészen átalakítottam.

Gyáramban a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeket kielégítő ó-német, renaissance, angol, barock és a legújabb secession stíli ebédő, háló- és salonbutorok készülnek.

Jelenleg több mint 100 szoba teljes berendezés látható az ujonnan átalakított üzletemben.

Költség-jegyzékkel és mintákkal készséggel és díjmentesen szolgálók.

Schwarz Vilmos,
diszítő és butorgyáros.

3 évi jótállás mellett.

De
Bükk
Egész
Félve
Negye
Egy h
Egyen
Megjel
1899. V
t
zás
ápril
szat
mely
az I
kód
ezen
ujab
képe
akko
e tör
kettő
tok
nézi
alapi
got,
Es m
szem
a lib
kerét
ezas
lődöt
Temp
tekne
nyok
den i
iparu
Kiad
I
erdőme
taki de
szonyb
szünt
kás sz
egy év
megvá
a Muz
nogy a
a jég
Tompa
hozza
csakha
megy t
Megérk
vid, de
T
Mező C
riushoz
ves leá
volt. T
Itt
hatók,
lehet itt
lem, ha
Tisztelt
Szoba